

WHU - Otto Beisheim School of Management
德國奧圖商管學院
交換生活報告

國立政治大學 統計四 蔡晨好
Spring 2022 Exchange Program



交換學校介紹及課程

一、學校介紹

WHU - Otto Beisheim School of Management 是一所私立商學院，也是德國排名數一數二的商學院，創立於1984年，歷年來培養許多政界與商界的人才，因為學費很高，可以說是一所貴族學校，學校設備和資源都很完善，非常令人滿意，交換前就有聽說當地學生的素質很高，跟他們合作相處後實際體會也確實是如此！校區小小的算是只由5棟建築構成，但是有非常多的自習室和討論空間可以使用。

W H U 是一所國際化的商學院，課程大部份都以英語授課，非常強調國際化所以英文都非常好，教授的教學品質也很高，學校所在的地區Vallendar雖然是一個很小的小鎮（甚至告訴大部分德國人他們都沒聽過），看很多交換生都會抱怨這裡太無聊了什麼

都不能做、什麼都沒有，但我個人反而很享受在這裡的閒適生活，也很安全，在這裡雖然沒有太多娛樂，但可以藉此體會沉靜心靈遠離塵囂，而且就位在萊茵河畔，天氣好的時候我很喜歡去坐在河邊曬太陽！



二、課程資訊

學校將一學期分為兩個Quarter，每堂課的時程都不太一樣，有分布在第一或二個Quarter的課程也有持續整個學期的。抵達前WHU就會先寄信給交換生調查想修的課程，一開始Orientation Week的info session也會教大家怎麼選課，程序都很詳盡，進去系統可以看到哪門課什麼時候開放選課，每門課時間都不一樣，有些也不是每星期都固定時段或每星期都有，因此排課的時候可能要注意一下課程的時段。

這學期剛開始時因為疫情還有點加劇的趨勢，學校的課程大部分採取hybrid的形式，不過Quarter1我幾乎所有的課都是線上進行，一直到Quarter2 時才有實體上課的選項，雖然我沒有抵學分的壓力，但我不知道為什麼自己還是選擇修了很多課，而且幾乎每堂都是有報告跟討論的課（所以導致學期間幾乎都沒時間出去玩），WHU學生在報告的表現和台風都令人驚艷，想多認識當地學生，學習他們怎麼做報告的話這是一個不錯的方式，但有一點要注意的是，如果有選需要分組跟WHU學生共事的課，希望大家都可以全程認真投入參與，這可能會代表需要每週花上很多時間，也可能會因此沒時間出去玩（因為時不時就會卡到跟組員討論的時間），但他們的成績對他們來說很重要，所以希望每個交換生都能用心看待課業並互相尊重！

學校的IRO行政人員都很親切又有效率！行前要辦的事項只要照著學校的email指示走就都會蠻順利的，他們都會提供很完善的指示，如果有任何問題都可以寄信給學校，他們回信都很迅速而且人都很好，我後來幾乎跟他們都變成朋友哈哈。

三、生活及文化交流

學校在前幾週Orientation會舉辦很多活動，讓交換生有認識彼此的機會，今年因為疫情關係一開始的info session都改成線上，有些活動為了維持能實體參與學校是決定延期舉辦，但學期一開始還是有一些小的實體活動，例如campus tour，會分組跑一些活動，結束後去Koblenz，繼續跑一些類似RPG的活動和Pub Crawl等等，多多參加的話可以認識不少人，雖然可能會有點累，還是建議可以參加一下，我交換這學期的WHU交換生總共有150人左右，因為一開始我還蠻常參加活動的所以幾乎大部分的交換生都有認識到，有些會是學生組織VIP舉辦，而學校IRO也會辦一些活動，我覺得學校辦的活動都十分用心，大家可以多多參加！交換期間在大群組裡面也時常會有人揪day trip。學期間也會有蠻多活動，可以斟酌看看要不要參與，例如Tauschie Tuesday, 是每個星期二大家會去Koblenz的bar，雖然我個人是去了幾次就沒有很想再去了哈哈，還有Tauschie dinner的活動，會分組跟當地學生吃晚餐然後交換生們負責帶飲料、酒跟甜點，可以認識德國學生跟交換生，推薦大家參加！

我是這學期WHU交換生裡面唯一的台灣人，我覺得做好國民外交帶給外國人對於台灣人的好印象還蠻重要的！（莫名的堅持）一開始的活動可以有認識很多人的機會，會建議大家能保持開放的心胸，去認識不同國家的人，雖然能不能變成close friend 就看個人，因為我看到的大部分亞洲交換生都不太敢去跟亞洲面孔以外的交換生打交道，都是一直待在亞洲人的圈圈裡，我會覺得這樣有點可惜，既然都已經到了國外就要盡量保持開放的心胸！我自己是比較喜歡多認識不同國家的朋友，所以後來學期結束後發現自己相較其他亞洲學生之下，認識的交換生和德國學生好像算較多的，而且如果剛好很合得來學期結束後安排旅行你還可以順便去他們的國家找他們玩，很有趣！我自己不是那麼喜歡太瘋狂的party也不能喝酒，但我覺得參加社交活動還是蠻重要的，可以幫助你融入跟體驗，也參加過幾次WHU學生自己在家辦的party（他們真的很喜歡party），這種通常都是會有很多當地學生參加，有大型的也有小一點的，都是認識到新朋友的機會。

四、交換需注意之事項

- 多讓外國朋友認識台灣

我當初從台灣扛了蠻多的台灣伴手禮跟小禮物來送人，雖然聽起來蠻瘋狂的哈哈，我帶了鳳梨酥、各種台灣茶、核桃糕、太陽餅、筷子等等，跟一些明信片和特色小紀念品，台灣名產、小點心可以在一開始送一份給buddy，和跟其他外國人分享，他們大部分都會覺得很新奇，收到也會很開心，小紀念品則是交換結束後可以送給跟自己比較要好的朋友，都會是很好的文化交流喔！

- 需要多少德文？

如果完全沒有學德文的話，會建議來德國交換之前還是至少先學一點德文，基本的生活會話例如超市、餐廳、辦理行政事項等等，雖然德國人大部分英文都不錯，（不過在Vallendar因為不是大城市還是有遇過少數不會講英文的店家）不會講德文也是絕對可以生存，但是畢竟生活在德國，會德文能更融入當地生活，我覺得也是一種展現對當地人尊重的方式。